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Parrocchia di San Giuseppe Artigiano 
Via Remesina 56 – 41012 CARPI (MO) 

� 059 687232 – � 059 6328476 - � sangiuseppecarpi@libero.it 

� www.sangiuseppecarpi.it 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE TENUTOSI IL  

 

10 febbraio 2012 
 

Ordine del Giorno: 

 

1. Osservazioni sul verbale del Consiglio precedente; 

2. Attività di Quaresima e Pasqua: proposte ed aspetti operativi; 

3. Prima visita del Vescovo in occasione della S. Messa di domenica 26 febbraio 

4. Sagra Parrocchiale: aggiornamenti 

5. Varie ed eventuali. 

 

Sono presenti 21 Consiglieri su 29 
 

Dopo la preghiera iniziale con la recita della Compieta, il segretario nota e fa notare che il 

verbale del Consiglio precedente, già inviato alcuni giorni dopo la seduta e allegato anche alla 

convocazione, non ha  ricevuto osservazioni e viene quindi approvato all’unanimità. 

 

Per quanto concerne le attività di Quaresima e Pasqua, Don Lino comunica che il Vescovo 

sarà presente alla Messa unica della prima domenica di Quaresima; nel colloquio il Vescovo ha 

manifestato il desiderio di incontrare la comunità per iniziare a conoscere la sua nuova realtà. Don 

Lino propone quindi dopo la Messa di organizzare un pranzo insieme al Vescovo con tutto il 

Consiglio Pastorale a cui Mons. Cavina parteciperebbe volentieri. Verificata la disponibilità 

dell’Anna Maria e altri a prepararlo, il Consiglio accetta con gioia questa opportunità di conoscere 

da vicino il nostro nuovo Pastore. Il Consiglio poi si confronta sulla proposta dei gruppi giovanili di 

avere un penitenziale a loro specificamente dedicata, oltre a quella che in genere si organizza per 

tutta la comunità. Constatato che è sempre più difficile reperire sacerdoti disponibili in Quaresima, 

si evidenzia il fatto che due penitenziali sono da escludere. A questo punto si decide di mantenerne 

una sola ed aperta come sempre a tutta la comunità, con invito ai giovani a parteciparvi. Don Lino 

inoltre chiede la disponibilità a preparare una traccia di preghiera e un pensiero di riflessione da 

consegnare ogni settimana alle famiglie per la preghiera in casa durante la Quaresima; i Diaconi si 

fanno carico della preparazione. Inoltre Daniele Pavarotti porterà avanti anche quest’anno la 

proposta della recita delle Lodi tutte le mattine feriali di Quaresima alle ore 07.30 aperta a tutti, ma 

in modo particolari ai giovani. A questo punto si riassumono per comodità le proposte comunitarie 

per questo periodo: 

� Progetto Quaresimale: la parrocchia è chiamata a vivere come carità quaresimale il sostegno, 

(come in Avvento) proposto alle scuole di catechismo ed allargato a tutta la Comunità 

Parrocchiale, ai ragazzi della Missione in Madagascar (come richiestoci da Michela), sia a 

livello di aiuto economico sia a livello di raccolta di materiale didattico in genere; 

� Tutte le mattine feriali alle ore 07.30 recita delle Lodi 
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� Mercoledì 22 febbraio imposizione delle ceneri alla Messa delle ore 19.00 con raccolta del 

digiuno; per i ragazzi delle scuole di catechismo ci sarà l’imposizione delle Ceneri alle ore 

15.00, il sabato alle ore 11.00 per coloro che frequentano il tempo pieno; 

� Domenica 26 febbraio inizio della Quaresima con una unica Santa Messa per tutta la Comunità 

alle ore 11.00 (sospesa quindi quella delle 09.30 mentre rimane la Vespertina delle 18.30) per 

sottolineare l’unità della comunità in questo importante momento; il Consiglio avrà il compito 

di sistemare e poi riporre ulteriori sedie supplementari; a seguire pranzo del Consiglio Pastorale 

con Mons. Cavina; 

� La consueta penitenziale di quaresima, che rimane uno dei momenti importanti e che deve 

essere inserita nelle attività educative di tutti i gruppi e movimenti, viene collocata martedì 28 

febbraio dalle 18.30 alle 20.00, dando così alla comunità la possibilità di avvicinarsi al 

sacramento della confessione con diversi Sacerdoti a disposizione; ai presenti verrà chiesto di 

offrire il digiuno della sera e come sempre sarà offerto un pane e l’acqua in sostituzione della 

cena; 

� Tutti i venerdì di quaresima alle ore 18.30 si terrà la Via Crucis; il Consiglio Pastorale animerà 

quella di venerdì 24 febbraio (vengono suddivise le stazioni fra tutti: 1
a
 Suor Maria Milena, 2

a
 

Luca, 3
a
 Antonia, 4

a
 Paolo M., 5

a
 Daniele T., 6

a
 Anna Maria, 7

a
 Fabio P., 8

a 
Pietro, 9

a 
Angela, 

10
a 

Alberto, 11
a
 Ruggero, 12

a
 Loredana, 13

a
 Fabio T., 14

a
 Silverio, 15

a
 Stefano) mentre le 

successive avranno la meditazione guidata per ciascuna stazione dalle diverse realtà 

parrocchiali: il 2 marzo dai gruppi Sposi di Ruggiero e Paolo Contini, il 9 marzo dai Diaconi, il 

16 marzo dagli educato Agesci e Ac, il 23 marzo dal gruppo Giovanissimi di Ac e dal Clan 

Agesci, il 30 marzo commentatala Don Lino; 

� Domenica 11 marzo alle ore 15.30 si terrà l’incontro promosso congiuntamente da Pastorale 

Giovanile e Pastorale familiare “Educare impegno di tutti”, tenuto dalla Dr.ssa Rompianesi e a 

cui seguiranno approfondimenti divisi per piccoli gruppi; 

� Lunedì 19 marzo per la Festa di San Giuseppe, il Vescovo alle ore 19.00 celebrerà la Messa 

solenne; sabato 17 si terrà in salone una cena su prenotazione organizzata dal Circolo CSI, quale 

momento conviviale e fraterno proprio per la Festa di San Giuseppe; 

� Domenica 25 marzo ci saranno le prime confessioni delle classi di catechismo in due turni alle 

ore 15.00 e 16.30; 

� Domenica delle Palme 1 aprile dopo la Messa dei ragazzi delle 09.30 ci sarà il consueto lancio 

dei palloncini, alla messa delle 11.00 poi terrà sul piazzale la processione delle palme; 

� Giovedì Santo 5 aprile dopo la S. Messa sul piazzale si terrà un piccolo aperitivo la cui 

organizzazione è affidata al Consiglio Pastorale; 

� Venerdì Santo 6 aprile ci sarà alle 10.00 la Via Crucis per i bambini, mentre per tutti la Passione 

del Signore alle ore 19.00; 

� Sabato 7 aprile i Sacerdoti saranno in Chiesa tutto il giorno (dalle 09.00 alle 12.00 e dalle 15.30 

alle 19.00) per dare la possibilità della Confessione alla comunità parrocchiale; la Veglia 

Pasquale inizierà alle 22.00; 

� Si ricordano gli appuntamenti Diocesani: la Via Crucis cittadina venerdì 30 marzo; la liturgia 

penitenziale per i giovani sabato 31 ed in serata la Palma d’Oro. 

 

Il segretario aggiorna il Consiglio su quanto emerso nel corso della riunione del Circolo CSI 

del 18 gennaio scorso durante il quale sono state calendarizzare le attività del circolo e si è parlato 

in particolare della Sagra Parrocchiale. Pur prendendo atto che lo scorso anno la partecipazione alla 

Sagra, soprattutto da parte dei nostri giovani, è stata numerosa e corale, con attività serali 

ampiamente condivise e di grande successo per i nostri giovani e quindi per la Comunità, per 

quest’anno si è deciso di mantenere a livello di date il periodo dell’anno scorso ma solamente su un 

solo fine settimane e non due come nel 2011. Questo perché a livello organizzativo, in particolare in 

cucina e servizi generali, le forze scarseggiano e si è davvero fatto fatica a coprire tutti i turni e le 

varie esigenze sulle due settimane; inoltre il doppio periodo ha creato non pochi problemi al 

regolare svolgimento del Grest che beneficerebbe di una sola settimana di “disagio” ed occupazione 

totale degli spazi. Si è deciso quindi di recuperare come in passato il giovedì, prevedendo la 
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seguente impalcatura di massima da confermare e definire nei dettagli nella prossima riunione 

fissata al momento per mercoledì 28 marzo: giovedì 5 luglio festa del Grest, venerdì 6 luglio serata 

a cura della Pastorale Giovanile, sabato 7 Messa Solenne e processione per le vie del quartiere e a 

seguire serata organizzata dal comitato sagra, domenica 8 chiusura con il pranzo comunitario su 

prenotazione. Ampio dibattito è stato fatto sulla eventualità di lasciare ai giovani entrambe le serate 

o aggiungerne la domenica sera, tuttavia è emersa la consapevolezza unanime del consiglio CSI che 

almeno una serata debba essere dedicata a un momento per tutti (compresi gli adulti) e si è pensato 

al sabato in quanto i tempi sono più stretti per l’attività ricreativa serale e lasciare più spazio quindi 

a Grest e Giovani; inoltre per sistemare le aree e la cucina e renderle immediatamente utilizzabili 

(almeno in parte) per il Grest già da lunedì, non ci sono tempi tecnici per un prolungamento sulla 

sera e anche sull’opportunità di chiudere la Sagra con qualcosa di diverso del pranzo comunitario. 

Ma soprattutto il desiderio unanime del comitato Sagra è di far si che i giovani diano concreto 

supporto in particolare come camerieri, dispensatori, pulizia e sbarazzo tavoli e tutti i lavori 

correlati alla Sagra intesa in senso lato. Lasciando quindi l’organizzazione di una sola serata ed 

eventualmente al torneo di calcetto (se sarà ripetuto) si potrebbero creare spazi per questo tipo di 

servizio che l’anno scorso è stato carente e “lasciato” quasi in esclusiva agli adulti (e adultissimi). 

In fondo si chiede di vedere anche da noi quello che si vede in tutte le sagre della città: una 

comunità che vive, lavora e si diverte nella “sua” sagra. Per questo il Consiglio CSI ha deciso di 

escludere un prolungamento alla domenica sera. Si apre confronto in Consiglio, anche alla luce del 

fatto che all’interno della Commissione Pastorale Giovanile si voleva comunque mantenere sia la 

serata collegiale che è andata a sostituire la festa di primavera, sia la serata dei complessi giovanili 

che tanto è piaciuta l’anno scorso e ha portato in parrocchia tanti ragazzi nuovi. A questo punto si 

propone di organizzarla comunque al di fuori della Sagra Parrocchiale e di posizionarla domenica 1 

luglio per “sfruttare” le strutture già montate e a titolo di “preludio” alla stessa. Il CP approva 

questa proposta. 

 

Don Lino informa che si è sentito con Frà Simone e Padre Franco i quali avrebbero 

manifestato l’intenzione di tornare in parrocchia per una tre giorni di incontri per una sorta di 

“richiamo” delle Missioni fatte lo scorso anno; si apre confronto dal quale emergono alcune 

perplessità sia sulla scelta del periodo (giugno o settembre) ma soprattutto sull’opportunità di un 

appuntamento di questo tipo, in quanto la buona riuscita delle Missioni è stata anche dovuta a tutto 

il lavoro preparatorio che c’è stato, senza contare che le persone le abbiamo portate noi a vivere 

questo momento; inoltre tre giorni non sono sufficienti a “rinvigorire” un forte momento quale è 

stato quelle delle Missioni. Per il momento quindi il Consiglio decide di soprassedere. 

Don Lino partecipando ad un incontro del Clero dove ha parlato il Cappellano dell’ospedale 

di Baggiovara sui temi legati alla bioetica, è rimasto favorevolmente impressionata dalla chiarezza 

espositiva su argomenti delicati quali aborto e contraccezione, di cui ai giovani delle parrocchie si 

parla molto poco. Parlando col sacerdote ha avuto una disponibilità di massima ad organizzare un 

breve ciclo di incontri sull’argomento, tenuti da medici giovani molto bravi e comunicativi. Chiede 

quindi alla Commissione della pastorale Giovanile di confrontarsi su questo per verificare la 

possibilità di organizzarli. Nel sottolineare la bontà dell’idea, Don Xavier invita a non perdere di 

vista anche il tema dell’affettività da cui bisognerebbe partire. I referenti valuteranno in 

Commissione se e come procedere. 

Daniele T. informa sono iniziati i laboratori di chitarra (con già diverse adesioni) e fotografia 

organizzati dai ragazzi di Agesci e Ac insieme e che per il momento proseguiranno in via 

sperimentale fino a Pasqua. Per l’oratorio inoltre è stata fatta la proposta ai ragazzi del branco di 

partecipare almeno un giorno alle attività (quando il tempo sarà migliore). Da ultimo informa che 

sono stati raccolti 920 euro consegnati a Suor Caterina insieme a materiale didattico per la Missione 

delle Suore della Carità di San Vincenzo che si trova a Gramsch in Albania, dove quest’estate i 

ragazzi del nostro Clan hanno fatto la loro route estiva di servizio. 

 

Dopo la preghiera conclusiva viene dato appuntamento alla prossima seduta che si terrà 

venerdì 20 aprile 2012, preceduta dal pranzo col Vescovo domenica 26 febbraio. 


